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lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wotól János RönyvkeresRttóe

hová
az előfizetések és hirdetések 

; Vérmentesen küldendők.
Kéziratuk nem adatnak vissza.
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KÖZÉRDEK.
Vegyes tartalmú heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

--- ——
** Előfizetési feltételek: T

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 írt, 
félévre . . . 2 fit, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdíjért külön 30 kr.

4 Nyilttér sora 15 kr. *
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A pünkösti lélek.
(Sz.) Elismerést érdemlő eljárása az ember­

nek, hogy a magasztos események iránt kegyelettel 
viseltetik s ezek emlékének, a legkimagaslóbba- 
kénak ünnepet szentel. Ilyen kegyeletes ünnepe a 
keresztyén világnak a pünköst is. — Hit és er- 
kölesi fejlődésünk hosszú folyamának néha sima, 
sokszor háborgó tükörén előfordult események kö­
zül egyik legkimagaslóbb, legmagasztosabb az, mely 
az első pünköstön ment véghez Jeruzsálemben, mi­
kor a busongó tanítványok a megígért szentlclket 
vették. Vették ama lelket, mely őket megsegítette, 
lioüy Jézus felséges tudományát hirdessék a né­
peknek s a keresztyén egyház megalakulását a leg- 
i-llenségesebb viszonyok között utbainditsák. Vették 
ama lelket, mely eltöltötte őket a nemes, a ma- 
o-asztos dolgok, eszmék iránti lelkesedés felemelő 
érzetével. Nemcsak, hanem cltölté az ezek érde­
kében kifejtendő önfeláldozó tevékenység szilárd 
elhatározásával és erejével. Ugyanis a nagy esz­
mék, a nagy dolgok iránti lelkesedés egymagában 
még keveset ér, ha nem csatlakozik hozzá az 
ezek érdekében kifejtendő szívós, önfeláldozó tevé­
kenységi hajlam, áldozatkészség.

Az apostolokban az első pünköst reggele óta 
megvolt a lelkesedés Krisztus tudományának hir­
detése iránt; de megvolt e mellett az új tudomány 
győzelemre juttatásáért! szívós, önfeláldozó tevé­
kenységi hajlam is. Megvolt az áldozatkészség olyan 
mértékben, hogy még életüket sem sajnálták áldo­
zatul adni, mikor ezen tudomány érdeke tőlük ezt 
is követelte. S ilyen erkölcsi tényezők birtokában! 
fellépésüknek mi volt az eredménye? Az, hogy 
ámbár kezdetben csak tizenketten kezdték meg a 
munkát, Krisztus egyháza gyökeret vert már az 
ők életükben. A lélek világának talajában mélyen 
benyúló és széles körben elágazó gyökérzetet haj­
tott annyira, hogy ezen egyházat a zsidóság és 
pogányság minden erőfeszítése sem bírta elnyomni, 
növekedésének útját állani.

Ilyen hatalma van a magasztos eszmék iránti 
lelkesedésnek, ha az szívós, önfeláldozó tevékeny­
ségi hajlammal van párosulva s a szükséges áldo­
zatok meghozatalától vissza nem riad.

Magasztos eszmék merülnek fel minden kor­
szakban nem csak a szorosabb értelemben vett hit 
és erkölcsi, hanem a társadalmi élet világában is.

Eszmék, melyeknek győzelme az emberiség előre­
haladási törekvésének győzelmét jelentik, elbuká­
suk pedig a sajnos visszaesést vonják maguk után. 
Eszmék, me 
gondola

kitartással az ennek érdekében megkezdett mun­
kásságban, eltöltötte az áldozatkészség olyan mér­
tékével, mely előtt semmi, még életük sem tűnt

- egyes, „„ állam, nemzet megmentő fel meg nem hozható áldozatként: — töltene el 
iímagukban. Az ilyen eszmék minket is erővel, bátorsággal, lelkesedéssel a jó,

az igaz, a magasztos eszmék, dolgok iránt. Töl­
tene cl az ezek győzelemre juttatására megkíván­
taié kitartással, tevékenységi hajlammal és áldo­
zatkészséggel is.

Mennyi jó, mennyi hasznost, nagyszerűt vi­
hetnénk véghez az egyházi, valamint a társadalmi 
élet terén, ha ezen lélekből mindnyájunknak ke­
belében lakóznék, habár csak egy kicsiny mérték­
kel is. De, fájdalom, sokak lelkében nincsen ebből 
semmi, hanem van e helyett a rideg önzés, a mun- 
kátlansággal együttjáró kényelem utáni sóvárgás.

A pünkösti lélek gyógyítsa ki az ilyeneket, 
eme magában veszélyt rejtő erkölcsi betegségből 
s töltse el őket, töltsön el mindnyájunkat szent 
lelkesedéssel minden jó ügy, magasztos eszme iránt 
s adja mibelénk az ezek győzelemre emeléséhez 
szükséges kitartást, tevékenységi hajlamot és áldo­
zatkészséget !

Midőn e helyen ezen óhajtásunknak kifejezést 
adunk, egyszersmind azt is óhajtjuk, hogy lapunk 
tisztelt olvasói jelen pünköst szent ünnepének nap­
jait boldog megelégedésben számlálhassák.

iránt fogékonyságnak kell lakoznia kebelünkben. 
De lakoznia kell ama pünkösti lélek által fellob- 
bantott és táplált nemes lelkesedésnek, szívós, ön­
feláldozó tevékenységi hajlamnak és áldozatkész­
ségnek is.

Rólunk, magyarokról, sokan azt jegyzik meg, 
hogy lelkesülni igenis tudunk, de a szívós tevé­
kenységi hajlam és az elégséges áldozatkészség 
hiányzanak nálunk. Ezen állítás első része telje­
sen, utolsó része azonban csak részben igaz, de 
részben, fájdalom, igaz. — Hogy kitartásunk egy­
általán ne lenne, azt, a ki ismeri küzdelmekben 
és megpróbáltatásokban rendkívül gazdag múltún­
kat, jogosan nem állíthatja. Ha a magyar nemzet­
ben nem lett volna egy jókora adag szívós kitar­
tás, nemzeti léte fenntartásáért folytatott küzdel­
meiben régóta elsodorta volna azon áradatok va­
lamelyike, melyek nemzeti léte megsemmisítéséért 
koronként támadtak, erre irányultak. Van bennünk 
lelkesülési hajlam minden jó ügy, magasztos eszme, 
ideál iránt. Tevékenységi bajiam, kitartás, áldozat- 
készség is van. E tekintetben azonban, fájdalom, 
maradt fenn kívánni való elég. — Hogy példáért 
messze ne menjünk, ott van az E. M. K. E. ügye. 
Az újabb időkben eszme aligha hozta lázasabb hul­
lámzásba vérünket, mint ez; de valljuk meg, lelkese­
désünkkel korántsem áll arányban az e czélra irá­
nyult tevékenységi hajlamunk, áldozatkészségünk. A 
közel hetedfél millió lelket számláló magyar nemzet, 
melynek van hazafias érzésű, müveit, vagyonos, 
arisztokráeziája, ugyanilyen papsága, van nagy­
számú részben jómódú középbirtokossága, iparos 
polgársága; egy ilyen nemzet, már közel másfél 
év óta, e szent czél érdekében még 200,000 fo­
rintot se tudjon összeadni, ez a példa -- tájda­
lom — elég világosan és sajnosán bizonyít a mel­
lett, hogy a jó ügy, magasztos eszme, ideál iránt 
lelkesedni a magyar igenis tud, de a szívós kitar­
tás, a fáradhatlan tevékenységi hajlam, áldozat- 
készség még mindég nem erős oldala.

Vajha az a lélek, mely a tanítványokat az első 
pünköstön eltöltötte erővel, bátorsággal, lelkesedés­
sel egy szent ügy iránt; c mellett eltöltötte szívós

LEVELEZES.
— Sósfürdő. — Szód agyár. — Műkedvelői előadás. —

Maros-Újvár, 1886. június 9.
Maros-Újvárnak, megyénk ezen kiváló és egyik leg­

szebb pontjának, messze ismeretes pezsgő társadalmi élete 
a fürdői saison beálltával hatalmas lendületet nyert. A 
vendégek — kiket Újvár, mint a jó kenyeret, megbecsülni 
szokott — jövögetnek. Nem csoda! Újvár már sokakat 
kedves emlékek rabjává tett. . .

A testi és lelki üdülés még fokozottabb mérvű kilá­
tással kecsegtet az idén . . . Szép árnyas fasorokkal öved­
zett fürdőink igen czélszerü javításokon mentek keresztül. 
A tükörfürdő terme nagyobbitva lett; egy díszes salon 
berendezése s több uj kabinettek építése a kényelemhez 
nagy mértékben járul. — Az újvári sósgyógyfürdők ha­
tását szaktekintélyek és saját tapasztalataink fényesen iga­
zolják. Erről a köszvény és másnemű csúzos bántalmak-
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TARCZA.

A megbánás mosolya.
— Elbeszélés-féle. —

(Vége)

II. Sugár Betti.
Szőke hajú szép kis lányka, hullasd, hullasd siiiü 

könnyed szemeidből, drága gyöngy az; ha csak egy csepp 
érintené anyád lelkét, bizony megtisztulna tőle.

Bükkösinó nem mondja meg, mert nem tudja, hol 
van anyád; jer ón elvezetlek hozzá.

Jer csak bátran, ne félj tőle, szeret téged. Cseléd­
jének befogad ő bizonyára; majd megtudod azt is egy­
szer, hogy miért nem leányának; csakhogy az szomorú 
napod lesz. — De hát mégis jobb ez igy. Ha már egy­
szer fölébredtél mély álmádból, ismerd, lásd meg s is­
merjen meg ő is téged.

Jer csak bátran! — De mórt kérded tőlem sorsát? 
Szomorú sors . . . nem érti meg tiszta lelked.

Lásd, lásd no hát. — Édes anyád szép leány volt 
hajdanában, éppen mint te s más akárhány; varrólány 
volt ott abban a nagy városban, a hová én most vezetlek. 
Története közönséges: hitt, szeretett és csalódott.

A csalódás lelkét mélyen megsebezte, fogadássá vált 
a hit, a szeretet gyülölsóggé, egyedül csak hiúsága ma­
radott meg, ezért taszított el téged. Hanem aztán nagyon 
sokat szenvedett s szenved most is napról-napra százszor 
jobban. - Arra vágyott, hogy kitűnjék mások felett; 
csilloghasson, tündököljön, mint királyné, mint a rózsa,

mint a liljom, felülmúlva többi társát díszben, ékben. Hi­
szen szép volt termete, megilleti az ékesség.

Volt hajdan egy pár társnője, gazdagságot jósolt 
neki, fényes jövőt s viruló szép életet; mikor aztán szé­
gyen érte, kigúnyolták, kinevették, rátapostak lábaikkal s 
végleg elfordultak tőle.

Csak azért is, gondolá, majd nevetek én fölöttük, — 
boszut állok rajtok is bármi áron, s ezen az egész vilá­
gon, mely oly hűtlen s olyan álnok. — S lelke sülyedt, 
egyre sülyedt, mind mélyebben, az örvényben, sodró ár­
ban, mely magával elragadta.

Czólját érte. Gazdag nő lett. Fényes palotában lakik, 
márványlépeső vezet hozzá, minden vágya teljesült, éppen 
mint egy tündérálom. — Válogathat, szép ruhákban, ék­
szerekben a mint tetszik. Válogat is. Eleinte különösen 
— mulatságból mulatságba, élvezetből élvezetbe, lelke
egyre ittasul.

S mégis . . . mégis . . .
Néha-néha a fény s pompa közepette lelke nem tud 

nyugodt lenni, föl-fölcsillan egy-egy emlék, az elmúlt idők 
emléke; föl-fölhangzik egy-egy sóhaj, s az talán feléd repül.

Oh de ez mind röpke perez, feledve van nemsokára.
Nézd csak, lásd csak: most is ott áll . . . földig 

érő tükre előtt, gyönyörködik önmagában, hajókét rendez- 
teti; arany-csipke s drága tűkkel eziezomázza a termé­
szet’ adományát, dús haját. — Nászra készül, úri nászra, 
régi vágya teljesült, megjelenhet tisztességes emberek közt, 
kik nálánál százszorosán szegényebbek — s irigylik gaz­
dagságát bizonyára — igy gondolja.

Fejékével készen van már, kész egész öltözete, s el­
lebeg kedvese karján.

Hej asszonyom, jó asszonyom, Sugár Betti szép asz- 
szonyom, bizony-bizony kár volt neked ide jőnöd; mórt 
zavarod mások ártatlan örömét? No nem látod: jelenléted 
kellemetlen mindeneknek s ellentétes mindenekkel. Te­
kints csak szót magad körül; nézz meg mindent: ez nem 
fényes palota, csak kis kunyhó, nincs ruganyos bársony 
bútor, mint tenálad, hanem olyan egyszerű, szegényes 
minden, mint otthon volt nálatok, a mikor még gyermek 
voltál, házatoknál.

Emlékszel rá? ... . Veszed észre ugyebár; nézd 
csak, lásd csak, hogy miként fordul el tőled s különösen 
kedvesedtől minden ember.

Magadra vagy, elmélkedhetsz. Azt gondolod, hogy 
fényes ruhád irigylik? Oh bizony nem ! Hallgasd csak 
meg, mit beszélnek éppen rólad; kérdezik, hogy mit ke- 
ressz itt? Tán rokon vagy, jótevő vagy, ki lealázta ma­
gát s eljött szegény rokonához?

S a házi nő keserűen, most suttogva, majdnem sírva 
panaszolja, hogy mi történt; hallgasd meg csak, hallha­
tod: ez a szegény hivatalnok- a kinek most házánál vagy, 
önmagától s családjától elszakasztva keresetét, zsugorgatta 
filléreit, hogy egyetlen gyermekének adjon némi hozo­
mányt, ha az isten úgy rendeli, hogy szüksége legyen 
arra; s a te férjed! oh istenem ... a te férjed! ....

Sok embernek okozta már veszteségét, sok ember­
nek vagyon-. kincsét, boldogságát, becsületét széjjel dúlta 
ez az egy szó — nyomorult szó — kártyajáték.

A te férjed nagy mestere a játéknak ; isten tudja 
minő módon belevitte, igazán-e, hamisan-e? tönkretette 
ezt a szerencsétlen embert.

No nem első az az átok, a mit ez a szegény asz- 
szony reátok szór.



tói megszabadult betegek hálája sokat tudna beszélni .. 
Erősítő hatása páratlanul áll. Van gőz-, kád 
és különféle zuhanyokkal ellátott tükörfürdő. Sósvizü úszó 
dánk pedig nagyvárosiak figyelmét is méltán felköltötte 
Mintegy 6 forint előre lefizetett díjért a vendég egy hó 
napon át tetszése szerint választhatja a nevezett fürdőket 
napjában többször is. A tisztaság páratlan, a kiszolgáltató 
pontos. Kiváló ajánlatul szolgál: két derék orvosunk fárad 
hatlan működése, szépen berendezett elsőrendű gyógyszer 
tárunk ; olcsó piaczunk, olesó lakásaink; Gáli Lajosnak 
jóhirü vendéglője: a Demeter és Schreibernó-fóle koszt 
és borházak, vasúti megállóhely, posta (Augitás . .!) táv 
irda stb. stb. — Van jeles műkedvelő társulatunk, kitün 
bányász zenekarunk, „u r i tekintélybe hozott“ czi 
gányunk, melyről a nagy Jókai azt mondja, hogy m i n 
dig derültebb fele volt a nép életének...

A testi és lelki üdülést, szórakozást kereső vendégek 
nagy előnyére szolgál a fürdőkhöz közeleső, szép lugasok, 
szökőkutak, virág-kruppok, játéktermekkel ellátott „Liget“ 
nevű mulatóhely, hol hetenként kétszer zene- és táncz- 
estélyek rendeztetnek. a „Bán c za“ hegy és a Teleky- 
kastély üde levegőjével, szép sétányaival, kedves kilátási 
pontjaival kecsegtet... Hogy el lehet andalogni, ábrán­
dozni... Miért ne? hisz ábránd nélkül a föld 
oly szegény! Kellemes kirándulási helyek az országos 
hirü t orda-has a dék, vagy az alig egy és fél órány ira 
eső bagói tó... Az újvári tartózkodás egyik legkedve­
sebb és szép ismerkedésre alkalmat nyújtó előnyét képezi 
továbbá a páratlan szépségű, villanynyal világított sóbá­
nyáknak látogatása czéljából rendeztetni szokott kéjvona- 
tok, a naponként átutaz» vendég- és tourista csoportok 
stb. A kolozsvári vasúti űzletvezetőség épen most piinköst 
első napjára tervezett kéjvonatot, mely igen fényesnek 
Ígérkezik s melyről és még több másról jövőben ...

Országrészünkre nézve is fontos körülmény gyanánt 
említem fel, hogy ezelőtt pár évvel egy franczia társulat 
által Újvárit felállítandó szód a gyár megkezdett, de 
akkor elejtett tárgyalási fonalát újból felvette a nevezett 
társulat, köreinkben tisztelve annak nehány tagját a ked­
ves Polácsek mérnök társaságában. Mi természetesebb, 
hogy folytonosan oldaluk mellett állott Juchó Ferencz 
főbányaigazgató és tanácsos, ki a hol csak Újvár érdeke 
követeli, eszét és szivét pihenni nem engedi ... így lett 
Újvár és Juchó két testvérfogalom. Egyik a másik nélkül 
alig képzelhető.

Műkedvelőink régi jóhiinevökhez méltóan újból 
megkezdették a jótékonyczélu szinelőadások sorozatát, elő­
adva folyó hó 2-án a „Szegedi paraszt“ czimii 3 felvsos 
színművet.

A nagy apparatus, melylyel a darabot elővették és 
rákészültek, többet engedett várnunk az egész előadásról. 
Az előadásra szánt darab gondos megválasztása és körül­
tekintőbb szereposztás fél siker szokott lenni.. . Ezt ne 
feledjék derék műkedvelőink, kik ők magukat okolhatják, 
ha velük szemben — oly sok fényes siker után ma­
gasabb igényekkel lépünk fel. Az est hőse Daume Károly 
volt, ki a pesti arszlánt mesterileg alakította, ügyesen 
tempózott s fényesen igazolta, hogy a helyes szereposztás 
képezi a színpad punctum sálién s-ót. Petersberger J., 
Böszörményi L, Póterffy M., Yincze J. kisasszonyok törek­
véssel, Boér, Pásztor, Csiszár otthonossággal játszódtak. 
Molnár és Bodola ígér, Papp László más szerepet kór .. . 
Szinesi (Lőrinez G.) színtelen volt. Kovács Károlyt a 
szinlapon, de nem a színpadon láttuk ...

A közönség között láttuk a fennebb említett franczia 
vendégeinket is, kiknek tolmácsul Juchó bányatauaesos 
ur és kedvességéről előnyösen ismert neje szolgáltak, mely 
alkalommal Ilona kisasszony is megmutatta, hogy a franczia 
nyelvtant nem hiába lapozgatta . . .

Özv. Csiszár Istvánná úrasszonynak és tek. Gebei 
Károly szertárnok urnák, mint a társulat éltető leikéinek 
ezúton is köszönetét mond az újváriak nevében

Zamllrliáin.

— GyermeK-m&jális. — Nyilvános számadás.

Zalai lm a, 1886. junius 8.

A zalathnai róni. kath. elemi népiskola növendékei­
nek feledbetlen emlékű örömuapot szerzett a folyó évben 
szegény iskolás gyermekek felsegéllésére nagy küzdelmek 
között megalakult „rongy-egylet“ nemes keblii elnöknője, 
Wenetschek Mihálynó ő nagysága, buzgó társnőivel folyó 
hó 6-án „majálist“ rendezvén a növendékek örömére. 
Azonban tetézte elnüknő ő nsga a nap örömeit azáltal is, 
hogy saját költségén egy díszes nemzeti lobogót készít­
tetvén, azt helyi plébános ur által ünnepélyesen adatta át 
az iskola növendékeinek, mely alá délután 2 órakor pezsgő 
örömmel sorakozott a kis csapat és elöljáróik vezetése alatt 
Rákóczy-indulóval vonult a Moskovits-fóle kertbe. Azon­
ban 6 óra tájban történt, a mi fenn tisztelt elnöknő ő 
nsga e napi müveinek feltette koronáját, — midőn asztalt 
téríttetett fel, melyhez részben a plébános ur is járult. 
Ekkor nem egy szülő szemeiben láttam öröm-hála könnye­
ket rezegni, mert valóban megható volt látni azon 25 
30 részint szegény, részint árva gyermeket, felekezet- és 
nemzetiség különbség nélkül, kiket az asztal köré gyűj­
tött és a kiknek ő nsga sajátkezűig osztogatta az ozsou- 
nát; — itt nem hagyhatom figyelmen kiviil, hogy az Íz­
letes ozsonuához a bort tek. Hesky János ur rendelte.
És igy aztán tovább mulatott a kis sereg 8 óráig, a mi­
dőn ismét a lobogó alá sorakozva, elöljáróik vezetése alatt 
visszavonult az iskola helyiségébe; a mulatságot pedig 
folytatták a „nagyobb növendékek“ majdnem más S óráig.

Meghatározott belépti dij nem lévén, fizettek: Pel- 
lion Lajos, Koncsli L., Reismajer, Lukács Mihály, Princz 
kapitány, Nagy Károly, Glück, özv. Lukács Jánosnó, Meskó 
Jakab 2 — 2 irtot. Csiky János plébános- dr. Sontag, Slaf- 
kovits. Schneider, Tomsa, Főseimé, Wolf, László g. kath. 
esperes, Ajtai, Rébai, Alexi, N. N., Barna- Gombámé, 
Öclberg, Dothal, Szabó, Weinmann, Mali, dr. Gerbert, 
Hesky 1 — 1 irtot. Mástig Mari 60 krt. Tregernó, Ábra- 
hárn, Korpái, Végit, Esztergály, Kreiniknó, Hofier, Áron, 
Papp, Novák, Ledermüller, Fekete, Kabdebó, Adorjánná 
50—50 krt. Kosztinás, Jankó, Maksai, Wolft 40—40 krt. 
Seretnó, Hoffen Csizmásnál Diváldné, Lengyel, Schemel, 
Sári, Esztergán Nuricsánnó 30—30 krt. Gergely, Könczei, 
Tomsa, Jászbinder, Plósch, Lázár, Dominikné, Tanizlauf, 
Kodru, Bologa, Silberstein, Véghné, Czetinó 2 0—20 krt. 
Salati, Rancsa, Sandli, Jancsó, Csóra, Daramus 10 — 10 
krt és Molnár 4 krt. — Befolyt tehát összesen 55 forint 
14 kr, mely tiszta jövedelem elnöknő által postatakarékba 
el is helyeztetett. Ezen bevétel tiszta jövedelemnek ma­
radt, mert az összes kiadásokat (zene, helyiség stb.) tek. 
Wenetschek Mihály főgondnok ur bőkezűen fedezni ke­
gyeskedett. — Nyerjenek mindnyájan Istentől nagyobb 
örömet, kik az ártatlanoknak ily nagy örömet kívántak 
szerezni! Egy jelenvolt.

Látod, látod nem nagy az összeg az egész, az a 
brillánt-karpereez a kezeden majdnem felér annyival, de 
ezeknek mindenök volt,

A kedvesed nemes lelkű, fölajánlotta az elnyert pénzt 
jó kamatra, uzsorára — s még azzal a kikötéssel, hogy 
majd a nászünnepélyen ő is megjelenjék véled. — Tudod, 
erre régen kérted.

A szegény családapa most vallotta meg nőjének ez­
előtt egy félórával. — Ezt te mind meghallhatád .... 
No csak tündökölj, ragyogj!

Lásd ennek a szegény nőnek oly öröme volna már 
ma, leányát boldognak látva ifjú vőlegénye karján, miről 
neked fogalmad sincs, — s ez örömbe az ürömesepp tő­
letek jött; nézd ennek az ifjú lánynak ártatlan mosolygó 
arczát, ifjúsága kellőmét, vőlegénye oldalán, a midőn itt 
szemtőlszembe, istennek színe előtt elrebegi: hűn szeret­
lek, holtomiglan.

Képzeled-e az örömet, mely eltölti kebelét? Azt az 
igaz boldogságot, azt a mennyei gyönyört órezted-e va­
laha gazdagságod, fényeid közt? . . .

Sugár Betti! arezod sápad, nos mi bánt?
— Vége van az esketésnek, az ifjú párt üdvözölni 

kezét nyújtja minden vendég. Eredj te is. Ha már itt 
vagy, úgy talál.

Sugár Betti nyújtsd kezed az ifjú párnak 1 Hátha, 
hátha az érintés megtisztítja a tied? ... De mit látok? 
Te remegsz! . . . Vagy tán irigység marczangolja lelke­
det; irigyled a gazdagságot, mit a szegénység közt leltél?

Sugár Betti! ... De már késő, az ifjú pár bucsu- 
zódik; a menyasszony ráborul anyja vállára s úgy zokog­
nak: „lelkem üdve, gyermekem — fuldokolva, szaggatot­
tan, kezét az égre emelve szól az anya — életemnek bol­

dogsága, megáldalak; áldás, áldás szálljon rátok 1 És te 
isten a magasban, hallgasd meg kérésemet, imádságom, 
szegény asszony könyörgését s adj boldogságot e lánynak. 
Nem vagyont, nem kincset kérek; de csatold őt mind­
örökre, híven, válhatatlanul szerető férje szivéhez, hogy 
megértsék mindég egymást. — És te kedves jó leányom, 
azért engem se feledj el; lásd énnekem mindenem vagy, 
érted óhajtók még élni, csak éretted egyedül; örömöt és 
boldogságot csak a te jóléted nyújthat!“

Sugár Betti, mire bámulsz? Oly különös viseleted, 
arezvonásaid elváltoznak; nézd csak feltűnt . . . kedve­
sednek . . . hozzád indul. — S te mosolygsz . . . olyan 
különös mosoly ez arezodon; mintha átváltoztál volna egy 
pár rövid perez alatt.

Sugár Betti már. nem reszket, már nem sápad, csak 
mosolyog s olyan szelíd mosolygással, olyan dagadó ke­
bellel kedvesének nyíltan mondja: nekem is van jó leá­
nyom, lelkem szeretőire vágyik, e légkörben megtisztul­
tam; vedd e gyöngyöt, karpereczet, vedd el minden drá­
gaságom; visszaadom s add visaza te is azoknak, a kiktől 
elrabolád. Add vissza leikök nyugalmát, boldogságok. — 
S mosolyogva nyújtja át smaragd tűket, drága gyöngyöt, 
minden ékét.

* *
*

Nagy-Tarczalon minden este lehet látni két munkás 
nőt a templomban térdepelni s imádkozni.

Nagy-Tarczalon — a mint mondják — nincs olyan 
munkás leány, ki szépségben, ki jóságban, ki munkában 
és erényben versenyeznék Lilikével.

Nagy-Tarczalon — a mint mondják — nincs sze- 
retőbb édes anya, mint a Lili édes anyja.

Béthi Gábor.

_ Népességi, nemzetiségi viszonyok, társadalmi élet. —

Nagykanizsa, 1886. május 28.
Május 13-ról keltezett levelem nem lett a papírko­

sár áldozata; abban érintett Ígéretem s a t. szerkesztőbég 
által közlőit felszólítás pedig annak, illetve azoknak foly­
tatására ad jogot, mely joggal élni ha nem akarnék, a t. 
szerkesztőséggel szemben rut hálátlanságot követnek el 
egyfelől, másfelől önként adott szavaimhoz következetlen 
maradnék.

Nagykanizsa mint város rendezett tanácscsal s a 
hozzászámittatni szokott Kiskanizsával e kettő körül­
belül úgy van egymáshoz, mint Enyedliez 1- elenyed, a 
mennyiben egy utczája ha végig volna építve, az elkülö­
nítést fölöslegessé, sőt lehetetlenné tenne körülbelül 
18 ezer lakossal bír, melyből tősgyökeres, született ma­
gyar 12 — 13 ezer s ennek jóval nagyobb részét a terü­
letre s házszámra Nagykanizsával vetélkedő Kiskanizsa 
magyarsága teszi ki, a fennmaradt 5 — 6 ezer ember maga 
közé számítván a sok s nagyobbára tehetős zsidóságot, 
egy pár ráezot, németet s talán elvétve egy nehány hor- 
vátot is; elvétve — mondom, mert magok a horvátok itt 
még nincsenek sokan, de már a nagykanizsai kir. tör­
vényszék területére eső Leteuye, Boriak és Csáktornya 
községekben csaknem arányban állanak s talán még fe­
lülmúlják a község más ajkú lakosait, úgy hogy az ott 
élőknek a horvát nyelv tudása épp úgy mindennapi szük­
ség s talán életkérdés, mint a Búcsúm vagy Verespatakon 
élőnek a román nyelv tudása; s ha még megemlítem azt, 
hogy Kanizsától vasúton alig 6 órai távolságra van Zág­
ráb, a már tisztán horvát város s körülbelül ugyanannyi 
a német Marburgig: az olvasó önmaga jut a megállapo­
dásra e vidék népességi, jobban nemzetiségi viszonyait 
illetőleg s e tekintetben további ismertetésem talán unal­
massá is vállna, — áttérek inkább Nagykanizsa társadalmi 
életének ismertetésére.

Nagykanizsa társadalmi életére első sorban azon egy­
letek, egyesületek s társulatok vetnek világot, melyeket a 
város, mint anya kebelén ápol, fenntart s melyek együtt 
a társadalmat, mint gépezetet, összefüggésben álló rugtík 
gyanánt mozgatják. Ezek közt a főhelyet a „Társas kör 
foglalja el, ólén Töllösy Béla itteni kir. tszéki bíróval s 
kebelében mindkét tisztikar s a város szine-java legtöbb­
jével. Jól és dúsan elrendezett könyvtárán és olvasó ter­
mén kívül Ízléses programúm estélyei, mulatságai és fel­
olvasásai valóban megórdemeltetik vele azon helyet, me­
lyet Kanizsa társadalmi életében birtokol s méltán szerzik 
meg neki azon bírálatot, melyet róla adni leltet: Kanizsa 
társadalmi és önmüvelődési életének gyúpontja.

A „Társas kör“ után kétségkívül — ha ezime után 
lehetne magára az egyletre következtetni — a „Magyar 
irodalom és művészet pártoló egyesület“ érdemelné meg 
a második helyet. — Ugy-e szép czim ?

Mielőtt tovább mennék, ez egyesület belszerkezelé- 
ről — nem belóletéről, arról mi lsem tudok — mondok 
egyet-mást.

Az egyesület dr. Fárnek László köz- és váltóügyvéd 
elnöklete alatt szakosztályokra oszlik fel, van irodalmi, 
zenészeti, ének ós mulatságrendészeti szakosztály, minde- 
nik szakosztály élén egy évenként választott elnök, titkár 
és jegyző áll; gyűlésein mindenik szakosztály maga, el­
nöke alatt, köz- avagy alakuló gyűléseken az összes szak­
osztályok együtt vannak képviselve, mely gyűlések a „ Dél­
zalai Takarékpénztár“ emeleti helyiségében tartatnak, hol 
olvasó-, teketerme ós könyvtára is berendezve van. Évi 
tagsági dij 4 forint.

Mindezek tagad íratlanul jól vanuak kigondolva, vagy 
a biblia szerint: „megírva“, de ha most felidézzük azt, 
hogy ón 5 hónap óta ezen egyesület belóletéről, illetve az 
egyes- szakosztályok szellemi munkásságáról, avagy czimé- 
nek megfelelő ténykedéséről semmit sem hallottam, sem­
mit sem mondhatok, — ha csak azt nem, hogy egy al­
kalommal czimóvel „művészet pártoló“ merev el­
lenmondásba jővén, indítványozta, hogy az itt időzött — 
hál' istennek elment — színtársulat kéressék fel, miként 
belépti jegyeit az egyesület tagjai számára olcsóbban szol­
gáltassa ki; — maga az indítvány per votum nem ment 
ugyan keresztül, de annál több fogadta el hallgatag, a 
színészek pedig nem hajolván ez újabb pártolás! módra, 
az egyesület tagjai órezhetőleg kevesebben járták az elő­
adást. — Egyszer-másszor kitett ugyan magáért, Blaháuét 
ezüst koszorúval ajándékozta meg s nagyobb ez: tagjai 
akkor este mind ott voltak. Azonban tekintve a hangu­
latot, mely a csak nem rég lefolyt, választás alkalmával 
az egylet czimónek s némileg irányának is elváltoztatá- 
sára törekedvén, annak tagjait a közös egyetértés terén 
még jobban eltolta magától, — s tekintve azt, hogy tag­
jainak nagyobb része nem is magyar ajkú, feltételezhető 
hogy az egyesület hosszú életű nem lesz, jelenben! tény­
kedését, működését illetőleg pedig áll az az ítélet, mit 
róla alakulásakor egy ügyvéd igen találóan eme szavakkal 
fejezett ki: „ezen egyesület halva született.“

Nagyobb tere nincs, de a társadalmi élet csiszolá­
sára sokkal inkább befoly a szép könyvtárral, saját epü- 
letü vendéglő ós olvasó teremmel biró ós dr. Benézik Fe- 
rencz ügyvéd elnöklete alatt álló „Polgári Egylet“, mely 
igen Ízléses programra mellett közelebb ülte meg fen“' 
állásának 50-dik évét.

A „Tűzoltó Égi 
mej vannak s az „Ipj 
ifjak egylete“ foglal ki 
a társadalmi életei, 
megfelelni akar, 
som nincs.

A piarista pap 
főgimnázium is jele:, 
sadalmi életében, sl 
leányiskola, állami «I 
raeiita iskolával egyf
nemzedékét.

Az elmondottal 
Kanizsa társadalmi I 
sokrétegű, ez élénk! 
száll, annyira keresi 
húz a külön nyelvű 
tes melegséget, mell 
hoz ölelni s a társai 
az egy pár évig itt, 
zete táblájára ezen 
„unalmas.“

Hátra van mtl 
és kereskedelmi köj 
az itteni nyelvsajátí 
s ezeket nem sokáig I 
fenn, — második J 
feleltem volna a l. 
mának !*

4. Á r n y é k s| 
háborúra békében 
építkezéseink alkal 
kőhazakhoz az árui 
A fenéket 10 — 201 
és oldalfalakat kő hl 
20 cm. agyaglótej 
rülvenui az egész 
a nagy nyomásnál! 
hassanak a talajbal 
a íöldépitkezésekbl 
kellene építeni a trl 

Külvárosi iái 
deszka-rekesz a föl 
dalról 10—10 cnj 
gondosan tiszlittsa 

Majd elmerni 
lera itt lesz? mir| 
rülne sor.

A felsorolt ti 
ségnek húszezer ■ 
Igaz- a közegészstf 
látszólag nem péti 
tartamot kamatoz! 
meg, ha nem tej 
népünket. De a 
pl. az 1883. évi 
Enyeclen 38 ezerl 
lőjárváuy Nagy-ti 

Ily összegei 
ségügyüuk állapd 
példa. A védkim| 
nem jelenvén mc 
becsülhető, nem 
ségbeu nem szedi 
jelentek közt évir 
3 arany jutalom« 
pás méretnék a I 

Tehát egy 
tene 10 óvenkinj 
kár tőkeértékben! 
lálozási veszteség 
kezesi szintén tej 
lustrálui kívántai 
gekkel legalább 

Vesztett hJ 
regni, hanem ölj 

Ha rágondl 
vainkban 1 — 2 hl 
toroklobnak áldj 
kell mondanunkj 
osztály a ragály 
tudatlanságának]

az ország 
lánczolata tartja 
és bizonytalansí 
is, habár vázlat 
Hatokat mégis r 
svájezi szármáz

* Csak rajt 
** Lásd „Tel 

ség és halál adójaj 
forintra beesültr*-'“



ai élet, — 

május 28.
|eU a papirko-

■ szerkesztö&eg 
azoknak főiv- 
akarnék, a t. 

í követnék el 
következetlen

lanáescsal s a 
le kettő körül­
it Felenjed, a 
live, az elkiilö- 

— körülbelül 
született ma- 

I részét a terü­
li ö kiskauizsa 
Ir ember maga 
Jós zsidóságot, 
ly nehány hor- 
|a horvátok itt 
lizsai kir. tör­
lés Csáktornya 
Italán még fe- 
Jv hogy az ott 
pdennapi sziik- 

Verespaiakon 
legemlitem azt, 
■ágra van Zág- 
|ői ugyanannyi 

a megáilapo- 
légi viszonyait 
lem talált tinai- 
lizsa társadalmi

Irbau azon egy- 
|ot. melyeket a 

melyek együtt 
|ben allo rugók 
la ..Társas kör" 
(széki bíróval s 
|e- java legíöbb- 

és olvasó ter- 
hiatságai és fel­
ion helyet, me­

mel tan szerzik 
hitet; Kanizsa 

(untja.
ha ezime után 

- a „Magyar 
(érdemelné meg

|t beiszerkezeté- 
|ok — mondok

es váltóügyvéd 
vau irodalmi, 

losztály, ntinde- 
Ltt elnök, titkár 
jztály maga, el- 

3z összes szak- 
tyülesek u „Dél­
in tartatnak, hol 
jelezve van. Évi

|igondolva, vagy 
ielidézzük azt, 

létéről, illetve az 
avagy ezirné- 

hallottam. sém­
it, hogy egy al­
io 1 u" merev el- 
itz itt időzött — 
|ssék tel, miként 

olcsóbban szól­
ít! in nem ment 

I el hallgatag, a 
tartoiasi módra, 

In járták az eió- 
lagáért. Blahánót 
|yobb ez : tagjai 
íiutve a hangii- 

Isztás alkalmával 
is elváltoztatá- 

bgyetértós terén 
je azt, bogy tag­
ja, feltételezhető 

jelenben! tény- 
Lz az Ítélet, mit 
|m eme szavakkal
kt.“

Imi élet csiszolá- 
árral, saját épü- 

dr. Benézik Fe­
ri Egylet“, mely 

ülte meg feua*

A „Tűzoltó Egyleten“, melynek szintén nagy érde- 
Illt,j vannak s az „Iparosok testületén“ kívül a „Kereskedő 
itjak egylete“ foglalkozik az önképzéssel s teszi élónkebbó 
:i társadalmi életet, a mennyiben ezimónek s ezéljának 
megfelelni akar, — egyéb ilynemű egyesületről tudomá­
som nincs.

A piarista papok, mint tanárok vezetése alatt álló 
umimnázium is jelentékeny helyet foglal el Kanizsa tár­
sadalmi életében, s a többi, névszerinti polgári fiú- és 
leányiskola, állami leányiskola, nőnövelde és egy pár iz­
raelita iskolával együttesen nevelik, képzik Kanizsa fiatal
nemzedékét.

Az elmondottakat összevetve, azt lehet állítani, hogy 
Kanizsa társadalmi élete elég élénk, de éppen azért, mert 
sokrétegű, ez élénkség a külön rétegekben oly kis fokra 
száll, annyira kevesbedik, mondhatnám oly éles határokat 
Inrz a külön nyelvűek közt, hogy elveszti azon természe­
tes melegséget, melynek hivatása volna az idegent magá­
hoz ölelni s a társadalmat vele megkedvelteim, úgy hogy 
az egv pár évig itt éló örömmel megy tovább s emléke- 
Zr.(ti táblájára ezen helyet illetőleg könnyén az vésődik: 
„unalmas.“

Hátra van még, hogy Kanizsáról mint közlekedési 
os kereskedelmi központról, Kanizsa anyagi helyzetéről s 
az itteni nyelvsajátosság s népszokásokról szóljak, de ezt 
-ezeket nem sokáig késő harmadik levelem számára hagyva 
|eüQt — második levelemet azzal zárom be: vajha meg­
feleltem volna a t. szerkesztőség felszólításának s bizal- 

:ik !* Emmáiméi Győző.ni a mill

A kolera ellen.
(Vége.)

4. Árny ékszókek, t rá g y a tar t ó k. Valamint a 
háborúra bekében kell készülni, úgy a járványok ellen is 
tijdikezéseink alkalmával előre kell védekeznünk. Városi 
kőhazakhoz az áruyókazóket következőleg kellene építeni:
A íenéket 10 — 20 cm. agyaggal kitömni, erre a fenék- 
,,s oldalfalakat köböl rakni, az oldalfalak mögé újra 10—
-20 cm. agyagréteget tömni. — Agyaggal azért kell kö­
rülvenni az egész építményt, hogy a vakolat likacsain át 
a uagy nyomásnak kitett folyékony részek át ne hatol­
hassanak a talajba. Kőből azért kel! építeni, mert a tégla 
a löldépitkezésekben elmállik. — Hasonló elvek szerint 
kellene építeni a trágyatartókat, főkep a belvárosi részekben.

Külvárosi lakóházakhoz elóg egy hordó, láda vagy 
deszka-rekesz a földbe ásva, de okvetetlenül minden ol­
daliul 10 — 10 cm. agyagréteggel körülvéve és telítés előtt 
gondosan tisziittatva.

Majd elmondom azt is, mit kell tennünk, ha a ko­
lera itt lesz? mire mindnyájan azt óhajtjuk, hogy ne ke­
rülne sor. *

A telsorolt teendők a községnek talán tíz-, a közön­
ségnek húszezer forintjába kerülnének. Ezért ábráudok!
I „az, a közegészségügy emelése pénzbe kerül; igaz, hogy 
látszólag nem pénzt, csak életerőt, kedélyt- hosszabb élet­
tartamod kamatozik és fájdalmat, kétségbeesést takarít 
meg. ba nem teszi árvává, özvegy gye, gyermektelenné 
népünket. De a betegségek állal okozott kár, anyagi is 
(l|_ az 1883. évi kolera hazánkban 83 millió írt,** Nagy­
bajodén 38 ezer forint, az 1881-82. évi hólyagos liitn- 
1 őjár vány Nagy-Enyeden 26 ezer forint kárt okozott.

Ily összegekkel lehetne valamit lendíteni közegész­
ségügyünk állapotán. Exempla docent. — Szóljon egy 
példa. A védhimlóvei beoltottak az ellenőrzési szemléken 
nem jelenvén meg, védállapotuk szakértőiig meg nem 
becsülhető, nem javítható és jó oltóanyag kellő mennyi­
ségben nem szedhető. Ha az ellenőrzési szemléken meg­
jelentek közt évenként pl. 2 arany, a lörzsoltonczok közt 
3 arany jutalomképpen kisorsoltatok, ezáltal a végső csa­
pás méretnék a hólyagos himlő daemouára!

Tehát egy 500 forintos alapítvány örökre megmen­
tene 10 óvenkint ismétlődhető 26 ezer forint kártól, mely 
kár tőkeértékben 50 ezer írtra számítható csupán a ha­
lálozási veszteségekben, eltekintve a betegségi és temet­
kezési szintén tetemes költségektől. — Ezen példával íl- 
luslrálui kívántam, hogy a közegészségre fordított költsé­
gekkel legalább 100-szoros kártól óvhatjuk magunkat.

Vesztett harcz után a béke drágaságán nem kese­
regni, hanem okulni kell.

Ha rágondolunk az óriási járványokra, melyek fal­
tainkban 1-2 hó alatt annyi gyermeket visznek a roncsoló 
toroklobnak áldozatul, mennyi tiz óv alatt született, azt 
kell mondanunk, ugyancsak megfizeti az árát az alsó nep- 
osztály a ragályozás fogalmáig felemelkedni nem kepes

Dr. W.

tál történt bevételekor mint a várat védelmező osztrák 
várőrség parancsnoka az ostrom alkalmával elesett, a bu­
dai katonai temetőbe leiuettetelt s emlékére a budai Szt- 
György-téren az absolut korszak alatt díszes érczemlék 
emeltetett, melyre a harczban elesett összes osztrák ka 
tonák neve is fel vau vésve. Hentzi sírjától nem messze 
van Alnoeh tüzér ezredes is eltemetve, ki a vár bevétele 
után előre elkészített robbanó aknával a budai lánczhid- 
íőt légba akarta röpitni, de a hídfő sértetlen maradt s a 
felrobbanó akna a tervezőt ölte meg. A nemzet az ural­
kodóval történt kibékülésekor egyebek közt e szomorú ese­
ményekre is a feledékenvség fátyolét borította, s ezek jó­
formán feledókenységbe is merültek, midőn egy jelenték­
telennek látszó, de következményeiben igen nagy hord­
erejű incidens az általuk keletkezett fejleményeket az ae- 
tualitás jellegével ruházta fel. Janszky tábornok kezde­
ményezésére két tüzérzászlóalj tisztikara május hó 11-én, 
mint a Hentzi elhalálozása napján koszorúkat tett a Hentzi 
és Alnoeh sírjára s ez alkalommal a tábornok rövid be­
szédben az elhaltak dicsőséggel teljes hadi fé­
nyéről s a cs. k. hadsereg dicsteljes emlékéről is em­
lítést tett. Hasonló megemlékezés óvenkint szokott tör­
ténni, de halottak napján s talán kevésbé feltűnő módon.
A történteknek hire futván, az egyetemi fiatalság a kö­
vetkező napokon nagymérvű tüntetéseket rendez, Janszky 
tábornoknak macskamuzsikát ad, úgy a Heutzi-emlék előtt 
is zajong, de senkit sem bántalmaz s a rombolástól tar­
tózkodik. — A képviselőházban május 23-ón kérdést in­
téznek a miniszterelnökhöz, ki 24 ón adott válaszában a 
felháborodott közvéleményt megnyugtatni igyekszik s ki­
nyilvánítja hogy a tábornok eljárását tapintatlannak és 
helytelennek tartja, hogy a katonaság ne politizáljon s 
nagyobb nyomaték kedvéért hozzátette, hogy nézetét oszt­
ják a magasabb katonai körök egész a legfelsőbbig. 
Szavai megszüntették a ház borús hangulatát s úgy látszott, 
hogy ezzel a kellemetlen ügy vegkóp letűnik a napirend­
ről. Azonban nem igy történt. A katonai köröket kelle­
metlenül érintették a miniszterelnök hazafias szavai s Jan­
szky tettének helytelenítését úgy fogták fel, hogy ezek 
sérelmesek a hadseregre nézve. Május hó 25-én Albrecht 
főherezeg, ki szemleutját Boszniában bevógezte, a tiszti 
karnak adott ebéden poharat emelvén, dicséri a hadsereg 
hagyományos szellemét s a császári sárga-fekete 
lobogó egyesitő erejét. Pár nappal később Boleredi volt 
osztrák miniszter a bécsi urak házában szertelen dicsé­
rettel halmozta el a hadsereget — s bár leplezetten, de 
eléggé érthetően oltalmába veszi a miniszterelnökkel szem­
ben Janszky kegy ele les eljárását. Ezzel szembeni halk 
Miksa élesen megrójja Albrecht főherezeg pohárköszön- 
tőjét s a fővárosi fiatalság és polgárság ingerültebben foly­
tatja a tüntetéseket. Május 31-ón interpellálták a képvi­
selőházban Tiszát, hogy szándékszik-e arra működni, hogy 
a nemzeti érzületet sértő Hentzi emlék Budáról egyebüve 
áthelyeztessék? Tisza tagadólag telel, arra utal, hogy mű­
velt népek nem szokták az ellenfél emlékjeleit bántani, 
jelen esetben pedig az emlék nem sérelmes a nemzetre, 
mert honvédeink a vitézül védett várat mégis bevették. 
Másnap Tisza Becsbe megy, junius 2 án ő felsége által 
íogadtatik. A fogadás lefolyása természetesen ismeretlen, 
de° a bécsi lapok úgy értelmezik, hogy Tiszától a. hadse­
reg részére elégtétel adást s nyilatkozatának módosítását 
vagy enyhítését követelték volna. Tisza azon biztosítással 
jön vissza, hogy Janszky 3 havi szabadságot kapott s Bu­
dapestre visszatérni nem fog. Fáik Miksa juu. 4-ón nyi­
latkozatot tesz közzé, melyben tagadja, hogy a főhercze- 
get sérteni akarta volna, kinek jó szivét, képességét s 
adakozó természetet magasztalja. Janszky 4 ón szolgálati 
ügyben minden várakozás ellenére Pécsre utazik a nélkül, 
hogy a hadügyminiszternek utazását bejelentette volna. 
Itt két napig időzik, folytonos tüntetésekre szolgáltatva 
okot, mig szabadságát kézhez kapván, Budapest elkerülé­
sével Becsbe megy vissza. — E hir a legkellemetlenebb 
hangulatot kelti Budapesten, hol a minisztérium lemon­
dásáról szárnyal a hir. A tüntetések mind nagyobb mér­
vet öltenek annyira, hogy a rendőrség elégtelensége miatt 
a katonaság is kivonul a megbomlott rendet helyreállítani. 
A rendőrség nagy erővel lép tel, az utczán járókat bán­
talmazza, köztük több képviselőt is, a tolongásban egy 
munkás halálos sebeket kap s az éj folytán meg is hal. 
— A képviselőházban szenvedélyes hangon hibáztatják a 
rendőrség erőszakoskodásait. Tisza szigorú vizsgálatot és 
megtorlást helyez kilátásba. Az elesett munkást az egye­
temi fiatalság s nagy néptömeg kíséri a temetőbe s itt 
izgató beszédet tartanak a kormány és a rendőrség ellen. 
A rendet a fiatalság tartja fenn nagy erőfeszítéssel, de 
egyszersmind elhatározza, hogy minden további tüntetés­
sel felhagy, minthogy azt többé szükségesnek nem látja, 
rtzouban a tüntetések ennek daczára tovább folynak s 
napról-napra brutálisabb jelleget öltenek. A nép legalsóbb 
rétegei bújnak elő odúikból oly tömegekben, melyek ré­
mülettel töltik el a békés polgárságot, vak szenvedélyük 
űzőbe veszi a rendőrséget, eszeveszetten rombolja a köz­
vagyont s veszélyezteti a személy- és vagyonbiztonságot. 
E hó 9-én megújult a zavargás, melyet csak katonai erő­
vel lehetett megszüntetni. Mindkét részen számos sebe­
sülés történt s több zavargót elfogtak. — a közönség s 
a jó rend érdekében kívánatos, hogy a főváros megzavart 
nyugalma erélyes kézzel mielőbb helyreállít,tassók s a 
hadsereg tekintetében az ellentétes nézetek mindkét félre 
nézve megnyugtató megoldást nyerjenek.

VEGYES HÍREK.
A Hentzi-ügy.

az ország közvéleményét kellemetlen események 
iánezolata tartja folytonos izgalomban, s a nyugtalanság 
és bizonytalanság érzetével tölti el annyira, hogy lapunk 
is, habár vázlatosan, kénytelen olvasóival a o J‘l
Hatokat megismertetni. Ismeretesnek tehetju e, 8? 

svájezi származású Hentzi a budai várnak onve ei

** Ül ’.TeÜtuA Közlöny“ 1885. évf. Vá*i Ernő : A beteg­

ség és halál adója Magyarországon, hol egy emberele er e e 

forintra becsültetik

— A kolozsvári gazdasági egylet választmánya 
e hó 11-én tartott választmányi ülésében széleskörű moz­
galom megindítását határozta el a végett, hogy megyénk 
lótenyésztő gazdái minél számosabban vegyenek részt az 
erdélyi gazdasági egylet által folyó évi augusztus 28, 29, 
80 és 31-én rendezel,dő tonyészállatkiállitáson. E kiállí­
táson kivételesen nagyobb dijak vannak kitűzve s a 
mutatkozó részvéttől függ, hogy e dijak jövőre állandó­
sít t a s s a u a k. Látni való, hogy életórdeke az erdóly- 
rószi gazdáknak, minél szembetűnőbben kimutatni e kiál­

lításon, hogy nem hiányoznak nálunk az okszerű lótenyész­
tésre irányuló törekvések, s hogy biztosra vehető, hogy 
az állattenyésztés ügye nálunk is örvendetes fejlődésnek 
induland, mihelyt megkapjuk azon buzdítást, melyet az 
ország más részei már régóta élveznek.

— A hegyaljai legátusok (a gyulafehérvári, igeni, 
krakkói, sárdi és a vajasdi) a pünkösti ünnepeken az E.
M. K. E. javára Magyar-Igenben „Legatus-junialist“ 
rendeznek. A napot és helyet nem állapíthatták még meg 
előre, hanem a meghívókat már ki is nyomatták s majd 
a helyszínén fogják első ünnepen vagy meg ünnepszom­
batján meghatározni. Ha az idő rövidsége miatt valaki 
nem kaphatja meg meghívóját e sorokból pedig tudomást 
vészén róla — ha elmegyen — szívesen látott vendég 
lesz. A mulatság valószínűleg másodnapján lesz, ha csak 
e nap előre lefoglalva nem lesz valamely más mulatságra.
A czél nemes. A legátusok inissiot teljesítenek, midőn 
az E. M. K. E. javára e mulatságot rendezik. Ajánljuk a 
hegyaljai közönség figyelmébe.

— Tűzoltó egyletünknek a kedvezőtlen idő miatt 
múlt vasárnapról elhalasztott nyári mulatsága ünnep má­
sodnapján fog megtartatni a sétatéren.

— Kellemetlen meglepetést okozott a vallás- és 
közoktatási miniszternek közelebbi leirata, melyben a nagy- 
enyedi polgári iskola részére az eddig élvezett 5510 frt 
államsegélynek alaphiányában csupán felél utalványozza s 
a jövőt illetőleg a város közönségét teljes bizonytalanság­
ban hagyja. Szomorú illustrálása az ország pénzügyi hely­
zetének! Mindamellett reméljük a jobbat t. i. azt, hogy 
a megtagadás nem végleges s nem leszünk kénytelenek 
a polgári iskolát egyszerűen bezárni!

— Gyárfás Domokosné b. Kemény Polixéna, a 
magas miveltsógii nő, a derék anya s lelkes honleány e 
hó 11-én hosszas szenvedés után Segesvárt jobb létra 
szenderült. Temetése Székely keresztáron lesz. Őszintén 
résztveszünk a megszomorodott család bánatában.

— Kimutatás a balázsfalvi E. M. K. E. fiókör 
könyvtáráról. Báró Bán ft y Jenő 10 írttal, Zeyk József 10 
írttal, buzásbocsárdi iskola, Bolgár János, Cseresznyés Ödön_ 
Griinn A. Samu, Walter Imre, Nagy András, Zustyák Ró­
bert, Kovács N. Ferencz, Glatt József, Finna István, Bretter 
Mór, Tornya Lajos, Mendel Simon, Szőllősy Samu, Grosz 
Izidor, Dániel Mihály, Dániel István, Sinberger Salamon, 
Khaller Antal, Kolumbán Antal, Biró József, Schieszel 
Károly, Polgár János, Ágoston Mózes, Enyedi Lajos, Be­
nedek Károly, Balog János, Papp Ferencz, Pongrácz Ger­
gely 4—4 írttal, mint alapitó tagok járultak kölcsöukönyv- 
tárunk létesítéséhez, továbbá hosszuaszói 13 E. M. K. E. 
tagtársunk fizetett a folyó 1886-ik évre 2—2 irtot, kiknek 
hazafias köszönet mondatik. Az E. M. K. E. balázsfalvi 
vidéki kör elnökségétől. Grünn, alelnök.

— A tövis! állami iskolában a zárvizsgák junius 
28-án lesznek. És pedig délelőtt a leányosztálynak: Tóth 
Amália vezetése alatt, délután a fiúosztálynak Kiss Elek 
vezetése alatt, melyre az érdekeltek tisztelettel meghi­
vatnak. ,,

— A budapesti állami közép-ipartanodánál a
gőzgópkezelők és gőzkazáníütők vizsgálására szervezett bi­
zottság előtt ezután julius és augusztus hóban vizsgálatok 
nem tartatnak. — Hegedűs Károly, biz. elnök.

— Sikkasztás. Ferenczi Mihály abrudbányai adó­
szedő 1300 frt adópénzt sikkasztott el, melynek felét már 
eddig megtérítette. Hivatalától felfüggesztették s bírói 
kereset alá vonták.

— Hadászati utakra a megye 10 ezer forint állam­
segélyt kapott, ez ugyancsak csekély hányada a szükséges 
összegnek, de elég arra, hogy egyelőre a nélkülözhetetlen 
hidakat kiépitni lehessen.

* Assicurazioni Generali. Lapunk hirdetési rovatában kö­
zöljük az említett társaság 1885. évi zárszámadásait. Ezek úgy az 
üzletforgalom terjedelme, valamint az elért nyereség nagysága, nem­
különben jelentékeny tartalékoknak előrelátó és gondos gyűjtése el­
helyezése által egyaránt imponáló hatást gyakorolnak. Oly számokat 
találunk azokban,'minőket csak egy nagy arányú nemzetközi társaság 
képes kimutatni, mely a biztosítási üzlet összes ágait egyforma gond­
dal és az újkor összes műszaki eszközeivel fizi. A dij- és illetékbevétel 
az összes biztosítási ágakban 14.064.237 frt 75 kr volt; az elhelye­
zett tőkék 1.296.179 forint 12 krnyi jövedelmet hoztak. Az 1885-ben 
kifizetett 39.575 kár 9.042.251 frt 17 krt igényelt. E szerint tehát a 
Generali fennállása vagyis 1831. óta 598.156 káresetben 187.465.689 
forint 68 krnyi kártérítési összeget fizetett ki: miből csakis hazánkra 
96.566 káresetben 34.376.780 frt 99 krnyi összeg esik. A tiszta nye­
reség 1.344.588 frt 55 krnyi összeget ért el. Ebből a tulajdonképeni 
biztosítási üzlet csak 577.074 forint 80 krt eredményezett vagy más 
szóval az összes forgalom mintegy 4%-át jövedelmezte, mely tény 
szóló bizonyítékát képezi annak, hogy a Generali díjtételei 
igen mérsékeltek, mig kárbecslései igen kulánsak 
Az érintett tiszta nyereségből 141.844 frt 68 kr az értékpapírok ár­
folyam ingadozására alakított tartalékhoz, 348 622 frt 75 kr pedig az 
ingatlanok tartaléklapjához esatoltatott, mely javadalmazásokkal az 
első alap 987,419 frt 61 krra, a második alap pedig 1.055.768 frt 
40 krra emelkedett. A díjtartalékok 1.308.258 frt 84 krral szaporí­
tottak és 21.484.851 frt 23 krnyi tekintélyes összeget értek el. Az 
intézet összes biztositéklapjai 1.788.140 forint 38 krnyi gyarapodást 
mutatnak és 1885. deczember 31-én 33.279.016 frt 21 krt tesznek, 
melyek a leggondosabban és a legjobb értékekben vannak elhelyezve, 
úgy hogy még a legaggodalmasabb biztosítottat is biztonsága liánt 
teljesen megnyugtathatják. Az összes díjtartalékok ily busás javadal­
mazása mellett a társaság mégis azon helyzetben van, hogy a 315 
írttal befizetett részvényre 310 frank vagyis 124 frt osztalékot arany­
ban fizet. Ezen körülmény, valamint a Generali köztudomású mél­
tányossága, garantiát szolgáltatnak a mellett, hogy a társaságnak mar 
is nagy arányú üzlete még mindig fog emelkedni; de ezen haladás



már biztosítva is van a tárcsájában levő a jövő években esedékes 
22 438 112 írt 70 kinyi dijkötelezvenyekkel a tuzbiztositasi agban, 
valamint ä 89 330.807 frt 12 kr tökebíztositással, tűzbiztosítással az 
életbiztosítási ágban. A közgyűlésen a társaság tisztviselői is uj vá­
lasztás alá estek és a társaság magyar igazgató tanácsosai Hegedűs 
Sándor és Kommies László urak egyhangúlag újra megvalasztattak.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG;
Dr. MAGYARI KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz. 934-1880.

Sz. 0819—1885.

Árverési hirdetmény.
4 nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

szérő) közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 6 < frt 3 kr tőke, 
ennek az esedékességtől járó 6% kamata, o frt 3* kr költség köve­
telésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő Israila 1 aszUiaiiak 
a farkastelki 43. sz. tjkönyvben A+ 1 —Q- 8—22. rsz. alatt foglalt 
foVvftíéwi 334 frt 14 kr megállapított kikiáltási arban Farkastelke 
SS hőségében 188«. évi június 21-én délelőtt 10 
érakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ar 10%-at készpénz­
en vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­

zéhez letenni. , . „ ... ,. DA
A vételárt vásárló az árverezés jogerőre jntasa után 30 nap 

alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint leteti hivatal-

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Farkastelke község elöljaiósá­
gánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1880. január 24.

Sz. 0826—1885.

tkvi. , . , r
Árverezési hirdetmény.

A nagvenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tétetik, hogy a nagyenyedi ev. rét. egyházközség végre­
hajtató 50 frt 50 kr tőke, ennek 1876. évi november 2o-töJi 8% na- 
mita 16 frt 75 kr költség követelésének kielégítése végett végrehajtás 
szenvedő Simó Juliánná Keresztes Falué és Dusek \ineze neyen a o 
a nagyenyedi 65. sz. tjkvben A+ 2 r. 603. hrsz. koliazas beltelke 
600 frt megállapított kikiáltási árban alólirt tkvi iroda helyisegeben 
1886. évi junius hó 22-én délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános 
árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak. , ,

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ar 10 % -at készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi t. ez. 42. §. jelzett árfolyammal szá­
mított értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni. _

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutasa után 31 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint leteti hi­
vatalhoz lefizetni. _ , . •

Különben az árverezés megállapított feltételei alolirt telekkönyvi 
hatóságnál á hivatalos órák alatt és Nagy-Enyed város tanacsanal 
megtekináhetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1886. márczius 2-án.

Sz. 6820-1885.
tkvi

Árverési hirdetmény.

tkvi

A n.-enyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság részéről 
közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 20o frt 20\a kr toké, 
ennek az esedékességtől járó 6% kamata, 6 frt 10 kr költség követe­
lésének kielégítése végett végrehajtást szenvedők Pojá Gavriil a es xsi- 
kulajnak a tarkastelki 50. sz. telekjkönyvben A+ 1—36. rsz. alatt 
foglalt fekvőségei 796 frt 71 kr megállapított kikiáltási árban r ar- 
kastelke község elöljárósági helyiségében 1886. évi junius ‘^1-cu 
délután 3 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól
is eladatnak. „ A , _ . ,

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ar 10%-at készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadék kép esnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni. , „ v,

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jntasa után oi 
nap alatt köteles a feltételekben meguevezettkir. adó-, mint letéti hi­
vatalhoz lefizetni. , .

Különben az árverezés megállapított teltételei alól irt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Farkastelke község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

|A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1886. január 24-én. 

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság lö­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 158 frt 93 kr 
töke ennek az esedékességtől járó 6% kamata, 6 fit 90 ki költség 
követelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő Bail Mihahanak 
a farkastelki 34. sz. tjkvben A+ 1—23. rsz alatt foglalt fekvőségei 
kai) frt 12 kr megállapított kikiáltási arban harkastelke község el ölj a- 
résági helyiségében 1886. évi junius 22-én délután 3 órakor
tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak. ___ . m * 7 ■

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ar 10%-at készpénz- 7 11 I í 1jMPßäÄÄ Sza loda-meanvitas!
kezéhez^letemn.^ visárló az árTerezés jogerőre jutása után 30 3 J
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint leteli 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alól irt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Farkastelke község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1886. január 24-én.

Alólirott tisztelettel tudatom a helybeli, vidéki 
és utazó nagyérdemű közönséggel, hogy a Nagy- 
Enyed város tulajdonát képező

,,Nemzeti Szállodát“

folyó évi április hó 24-én átvettem s azt a mai kor 
igényeinek ínegfelelölcg átalakítva beieiidéztem. — 
Vendégszobáimat uj bútorzattal, uj ágyneművel, 
sodrony-matraczokkal és minden szükségesekkel 
csinosan felszereltem. — Konyhám jóízű magyar 
eledelekkel, pin ezé in Erdély legjobb boraival és jó 
sörrel áll a t. ez. közönség rendelkezésére.

Jelszavam a pontos kiszolgálás, tisztaság és 
jutányos ár minden üzletágban!

Társaskocsim, nagy teherhordó szeke­
rem, kényelmes fogataim a nagyérdemű közön­
ség rendelkezésére állanak.

Folyó évi junius hó 1-től kezdve minden va­
sárnap társaskocsimmal közlekedést nyitok Nagy- 
Enyedről Marosuj várra a sós-fürdőre és vissza 80 
krért személyenkint. Erre előfizethetni szombaton 
délutáni 6 óráig alólirottnál.

Üzletem felkarolását a n. é. közönség nagybe­
csű hazafias párfogásába ajánlva, maradok teljes 
tisztelettel

Nagy-Enyeden, 1880. május 28-án

Szabó Edmund,
a „Nemzeti Szálloda“ bérlője.

.!...........- • ------ ................ ' ' ..............J

Kert megnyitás!
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, 

hogy a „KÉT HATTYÚ“ czimü szálloda (Vágó­
féle) nyári mulató

_ KERTI HELYr
folyó hó 13-án, azaz pünköst első napján a hely­
ijei i első zenekar közreműködése mellett ünnepé­
lyesen megfogom nyitni.

A tekepálya újonnan van átalakítva. A legjobb 
magyar konyháról, valamint kitűnő borról, kőbányai 
sörről, a mely csak is nálunk kapható, gondoskodva 
van. A nagyérdemű közönség becses pártfogásáért 
esedezve, — maradtam hazafiul tisztelettel

GJ-DRJÜFílV ADOLF.
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Bővebb zár-, valamint kárkimutatások az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanitt felvilágosítások legnagyobb készséggel 
a tűz- jég- és életbiztosítási ágazatokban a legszolidabb teltételek és legolcsóbb dijak mellett eszközöltetnek.

WTIKSZT.F.Ti F

S

,0

p.. adatnak és biztosítási
legolcsóbb dijak mellett eszközöltetnek.

WEKSZLEK FEBENCZ,
az Assicttrazioni General! ügynöke Nagy-Enyeden.

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

25. szám.

Szerkesztői
Nagy-EnjH

A KIA HÖH 1Y v|
hová

1.1 p szellemi rt 
közlemények kj

Kiadóin vj
Wokál János Mir

hova
az előfizetések (k

béruientesen ki
Kéziratok nem adj

Az erdélyi refj

Egyházkerület 
junius hú 17-eu nj 
képén első tekinteti 
választásra jött össj 
nem jelentek meg 
is hiányzott, mely 
tás alkalmából a i 
volt. De azért a t<á 
jelentek meg a ka 
érdeklődéssel nézte! 

l-esw**»" hogy egyházkerület 
nagy fontosságú tárj 

A gyűlés dél 
főiskola auditórium) 
alkalomszerű buzgu 
Kemény Gabor légi 
méltósága uyilotta| 
szédében élénken 
dás eme korszakai! 
a kor lelkének ina 
mint meg in gat halj 
a háborgó, változói 
annál több átalakij 
n ist rali v belszerkel 
mozgalom, íejlődóij 
irányban és többié 
potából kezdenek kj 
az áldozatkézség d 
az iskolában a vall 

Közgyűlés ej 
után az elnöklő fd 
kos püspök inditvj 
beszéd egesz terjedj 

Ezután a táj 
történvén, az újon 
keltettek fel. Azj 
esperesek és egy ti 
kiikiiliői, SomkereO 
és Péter Károly orj 
szebeni- Révai Fal 
Domokos kiiküllőa

Oh


